

## நிலையான கடல்சார் சுற்றுலா அபிவிருத்தியில் பூநகரி பிராந்தியம் வறும் முக்கியத்துவம்

சாரலன், தி., சிவருமி, ச.

வரலாற்றுத்துறை (கலாசார சுற்றுலா), யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்.

saralan1997922@gmail.com

வளங்களை சம அளவில் பங்கீடு செய்து சமூகம், சூழல், பொருளாதாரம் போன்றவற்றிற்கு பாதிப்பு செய்யாமல் எதிர்கால சந்ததியினரும் பயனடையக் கூடியவாறு அபிவிருத்திகளை மேற்கொள்ளும் போது சுற்றுலாத்துறையிலும் நிலையான அபிவிருத்தியை ஏற்படுத்த முடியும். ஆகவே சுற்றுலாவினுடைய வளர்ச்சியில் மனிதனுடைய தேவை, நோக்கம், எதிர்பார்ப்பு போன்றவற்றில் பல சுற்றுலா அம்சங்கள் செல்வாக்குச் செலுத்துகின்றன. இவற்றுள் மிகச்சிறந்த புத்துணர்ச்சியையும் அனுபவங்களையும் வழங்குவதில் கடல்சார்ந்த அம்சங்கள் இலக்கு மையங்களாக திகழ்வதனைக் காணலாம். இலங்கையினுடைய பண்பாட்டு பரிணாம வளர்ச்சியானது அதிகமாக கடல்வழித் தொடர்புகள் மூலமாகவே ஏற்பட்டதனை பல்வேறுபட்ட இலக்கிய, தொல்பொருட் சான்றுகள் ஊடாக அறிய முடிகின்றது. இந்தவகையில் எனது ஆய்வுப்பிரதேசமாக கிளிநொச்சி மாவட்டத்தின் பூநகரி பிராந்தியம் காணப்படுவதனால் கடற்கரையினுடைய செல்வாக்கு இப்பிரதேசத்தின் தனித்தன்மையாக விளங்குகின்றது. பண்டு தொட்டு பூநகரி கடற்பிராந்தியம் தென்னாசியா, தென்கிழக்காசியா, ஐரோப்பிய நாடுகளுடன் வர்த்தக, வாணிப தொடர்புகளின் பின்னணியில் இணைக்கப்பட்டிருப்பதனைக் காணமுடிகின்றது. இத்துடன் அமைவிட ரீதியாகவும் கடல்நீரேரியுடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளதனால் கடல்சார்ந்த சுற்றுலா வளர்ச்சியில் ஏனைய இடங்களை போன்று பூநகரியும் இயற்கை மற்றும் தொல்லியல், கலாசார சுற்றுலா வளங்களைக் கொண்டு காணப்படுகின்றது. எனினும் இங்கு சிறந்த திட்டமிடல்கள், முறையான நடைமுறைப்படுத்தல்கள் இல்லாததனால் அதிகமான சுற்றுலா பயணிகளை கவர்ந்திழுப்பது முக்கிய பிரச்சினையாக காணப்படுகின்றது. மேலும் கடல்சார்ந்த பகுதிகளும் அதனோடிணைந்த பண்பாட்டுச் செல்வாக்குகள் தொடர்பான அடையாளப்படுத்தல்கள், பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள், தெளிவுபடுத்தல்கள் அதிகமாக மேற்கொள்ளாமையும் பல சுற்றுலா வழிகாட்டிகளுக்கு இப்பிரதேசம் பற்றிய தெளிவின்மையும் பிறிதொரு பிரச்சினையாக காணப்படுகின்றது. மேலும் போக்குவரத்து பாதைகள் சீர்செய்யப்படாமையால் விரைவானதும் இலகுவானதுமான போக்குவரத்தை மேற்கொள்வதில் இடர்பாடும் காணப்படுகின்றது. தென்னிலங்கையில் உள்ள மக்கள் எவ்வாறு தமது கலாசார பண்பாட்டம்சங்களை அழிவடையாமல் பாதுகாப்பதில் முன்னின்று செயற்படுகின்றார்களோ அந்தளவிற்கு நமது பிரதேசத்திலுள்ள அழிந்துபோன, அழிவடைந்து வருகின்ற மரபுரிமைச் சின்னங்களை பாதுகாக்க எவரும் முன்வராமையும் குறிப்பிடத்தக்க பிரச்சினையாக உள்ளது. எனவே நிலையான கடல்சார் சுற்றுலா அபிவிருத்தியில் பூநகரி பிரதேசத்தை உள்வாங்கி சுற்றுலாவில் முதன்மைப்படுத்துவதற்கு மேற்கொள்ள வேண்டிய அபிவிருத்தி திட்டங்கள் பற்றி ஆராய்வதே இவ்வாய்வினுடைய நோக்கமாகும். இவ்வாய்விற்கான முதலாம் நிலைத்தரவுகள் கள ஆய்வுகள் மற்றும்